

謝鋒《華爾街日報》撰文：「甩鍋」中國救不了生命

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)外交部駐香港公署特派員謝鋒昨日在《華爾街日報》網頁發表英文署名文章，針對一段時間以來國際上一些人抹黑詆毀中國抗疫的種種謠言，義正辭嚴闡明中方立場，強調人命關天，抗疫為先，病毒才是真正的敵人，「甩鍋」中國彌補不了失去的時間，拯救不了瀕危的生命。該文還將於5月14日在《華爾街日報》紙媒評論版刊登。

謝鋒在文中指出，新冠病毒是一種全新病毒，不可能先知先覺。作為受到第一波衝擊的國家之一，中國率先參加「閉卷考試」，交出了令人鼓舞的答卷，為其他國家隨後的「閉卷答題」提供了重要參考。中國無意輸出自己的制度和模式，

但在這場保衛生命的戰「疫」中展現出來的中國效率、中國精神、中國擔當有目共睹。

及時報告被污名「延誤者」

他指出，這場疫情在全球多點爆發，源頭不明，眾說紛紜，迄無定論。2019年晚些時候，一些國家曾爆發症狀與「流感」相似的不明肺炎。倫敦大學學院遺傳學研究所的最新研究顯示，疫情可能始於去年10月6日至12月11日之間。愈來愈多國家發現目前確定的「零號患者」沒有去過中國，當地流行的病毒毒株基因也與中國並不相同。

謝鋒強調，中國發現疫情後，第一時間主動報

告，第一時間確定病原體，第一時間與世衛組織和各國分享基因序列，反而被污名為「隱瞞者」、「延誤者」，被推上被告席，而那些沒有及時檢測、報告、作為的卻成了審判者。何其荒唐。

圖向華「索賠」實想錢想瘋

隨着各國發現比中國更早的病例、時間線不斷前移，有些人首先想到的是「甩鍋」推責、嫁禍於人，而不是檢討自身失誤，「究竟是技術不行，還是缺乏責任心？是漏報，還是瞞報？如果因為最先報告就要被扣上病毒源頭的帽子，就要被追責，就要替其他國家防控不力買單，今後還

有哪個國家願意積極檢測、誠實報告？」

「更有甚者，有些人想錢想瘋了，居然打起了發『疫情財』的算盤，企圖向中國『索賠』，複製100多年前列強逼迫中國『庚子賠款』的歷史。」他說：「君子愛財，取之有道」，批評「這樣赤裸裸的敲詐搶錢，與強盜何異？」

謝鋒強調，在這場與病毒的角力中，「我們不是對手，而是隊友。」各國之間毋須攀比嫉妒，更不應指責埋怨、搞窩裡鬥、找替罪羊。相反，我們應該發揚公平公正的體育精神和齊心協力的團隊精神，為表現出色的隊友點讚叫好，向需要幫助的夥伴伸出援手。因為，在這場較量中，沒有「你」輸「我」贏，只有「我們」共贏。

勇警不言退 傷癒志更堅

理大中箭警：臨危更要企出來

遭割頸警長：日日想做返前線



在理大中箭受傷的警方傳媒聯絡隊員Sam仍心有餘悸。開電視視頻截圖



在觀塘遭黑衣服割頸的衝鋒隊員「祥哥」慶幸已回復八成聲線。開電視視頻截圖

黑暴去年亂港期間，多次向警方施以致命性襲擊，不少警員因而受傷，比如在「理大之亂」一役中，警方傳媒聯絡隊員Sam就被暴徒以弓箭射中左小腿；隸屬衝鋒隊的「祥哥」更被暴徒用利刃割傷頸部。不過，兩人均未言退，仍然想企在最前線守護社會，守護守法的市民。Sam更堅定地說：「唔可能因為工作環境危險咗就後退，正正喺呢個時候更加需要我哋企出來。」

香港文匯報記者 文森

Sam於2000年加入警隊，曾任職機動部隊、衝鋒隊、刑事偵查等前線部門。兩年前，為體驗不同的行動，自願兼任傳媒聯絡隊員，他日前接受「開電視」節目訪問時直言：「做警察20年第一次受傷，估唔到係做傳媒聯絡隊時受傷，我太太收到消息時都好驚訝，問『點解會係你』。」

不恨暴徒但不姑息

Sam坦言，自修例風波發生後，現場記者愈來愈多，工作難度隨之上升：「當日記者站於警方與暴徒中間，我哋(傳媒聯絡隊)忙於勸喻記者移到安全位置，但他們不太聽從，所以我哋都企得好前。」

Sam目前的小腿傷口已近乎康復。自己幸未傷及筋骨，現時已可以慢跑，但蹲太久，傷口還會隱隱作痛。回憶事發經過，他仍心有餘悸：當日的弓箭是圓頭而非尖頭，「咁都可以射入小腿，可想而知威力幾大。……如果我當時行前10呎，或者20呎，支箭隨時射中我上半身，甚至頸部，好可能有生命危險。」

Sam現在已回歸工作崗位，但情緒總是十

分崩緊：「唔知嗰暴徒會唔會過嚟，高空可能有硬物、汽油彈。」不過，當家人勸喻他離開前線時，他堅定地拒絕：「唔可能因為工作環境危險咗就後退，正正喺呢個時候更加需要我哋企出來。」

被問及有否仇恨向他施襲的暴徒，Sam直言沒有，但一定不會姑息暴徒，警方定會調查到底。他又向所有暴徒呼籲：「香港啱家咁好係得來不易，大家要珍惜個家！」

聲帶險永久性受損

祥哥在去年10月中在觀塘遭黑衣服割傷頸部。他在同一節目上憶述被暴徒用利刃割傷頸部時，他還不知道自己傷勢嚴重，見到地下有血，上衫濕了，才知道流了很多血，術後醫生指他的靜脈及迷走神經斷了，還一度以為聲帶將永久性受損，但幸好3月時，醫生為他施行聲帶改善手術，目前已回復八成聲線：「平時講嘢無事，但講太大聲會走音，同因敏感而成日咳。」

祥哥目前仍然休假中，但他每天都在想着重返前線，守護社會，守護守法的市民：「做咗20幾年警察，如果有得揀都係想返前線。」

特稿 警長自薦做「抗疫特工」 檢查新冠遺體

警隊不但站在止暴制亂最前線，更站在抗疫最前線，負責登門突擊檢查家居隔離人士、看守隔離營，甚至擔任新冠肺炎死者遺體檢查及拍攝的高危工作。在葵涌瑪嘉烈醫院病逝的兩名新冠肺炎患者，由於需要進行死因調查，長沙灣警署雜項調查隊派員到殮房檢查死者遺體及拍攝相片，在完成報告後提交死因裁判官。

要檢查確診死者遺體，難免要近距

離接觸這種極高傳染性的病毒，負責這項高危險工作的「抗疫特工」、雜項調查隊警長Stephen自薦接受任務。他直言：「與其要大家一同面對這風險，倒不如由自己一人扛起。」

為減低受感染的風險，他事前不斷練習穿着及卸除整套保護裝備的程序：在完成檢查遺體後，每脫一件裝備都要洗一次手，因為稍一不慎後果非常嚴重。他感謝醫院全力協助，令

相關工作在同一天完成。

西九龍總區衝鋒隊還有一輛俗稱「抗疫車」的「Car 29」衝鋒車，車上放有保護衣、口罩、消毒物品等防疫裝備，主要任務是突擊檢查正在進行家居隔離者，確認他們有否留在指定地點。衝鋒隊警長玉姐、警員有為及天朗說：「要做好這次歷史性防疫任務，需要彈性處理、情理兼備，若果因為擔心受感染而動輒穿上

整套防護裝備登門，可能嚇怕街坊，因此會按情況調整裝備，但事後立即徹底消毒。」

為免大夜登門影響他人，警員會盡量趕在晚上9時前完成任務，但自去年爆發修例風波後，警員進入屋苑或私人地方不時遇到阻撓，耗費不少時間解釋，同時他們為保障私隱有時會行後門、搭送貨升降機，務求盡量低調完成。

香港文匯報記者 蕭景源

前港大生涉咬斷警手指 10月開審

香港文匯報訊(記者 葛婷)大批黑衣服去年7月14日晚在沙田新城市廣場非法集結滋事，防暴警員到場驅散反遭圍攻。港大營養學系畢業生、在一間律師事務所任職法律行政人員的杜敬華(22歲)，當日涉嫌在沙田新城市廣場以雨傘襲擊執行職務的警務人員葉卓軒、意圖使高級警司梁子健及偵緝警長梁啟業身體受嚴重傷害，更咬斷梁的右手無名指前端，被控襲警、對他人身體加以嚴重傷害、有意圖傷人及公眾地方內擾亂秩序行為共4罪，案件昨日再於區域法院提訊。他否認全部控罪，法庭將案排期在今年10月12日開審，並指定在8月17日進行審前覆核，其間被告獲准繼續保釋。

滯珠港人急病昏迷 中聯辦援手助返港

香港文匯報訊(記者 子京)疫情之下，香港中聯辦出手幫助港人的一段故事，在居港閩籍鄉親中傳為佳話。年近八旬的港人邱建雄攜家人年初到珠海過年，不幸突發昏迷，被緊急送往珠海市第二人民醫院搶救。一家三口滯留珠海多月，在徬徨無助之時，通過居港鄉親發出求助，香港中聯辦及時伸出援手，協調幫助一直昏迷不醒的邱建雄回港繼續治療。

家屬難承擔內地高昂醫療費

港人邱建雄攜家人於春節前到珠海過年，及後因疫情一直滯留當地。至4月中旬，邱生不幸突發昏迷，被緊急送往珠海市第二人民醫院搶救，並被診斷為腦梗死。面對突如其來的意外，邱太頓感徬徨無助，亦難以負擔

每天多達一萬多元的醫療開支。邱太表示，「丈夫沒有退休金，我自己工作不穩定，家裡還有一個11歲的小女兒，真的負擔不起高昂的醫療及住院費。」

當時，邱太唯一希望是將丈夫送回香港的公立醫院繼續治療，情急之下向在港的閩籍鄉親求助。邱太坦言，「當時已毫無辦法，但凡有一絲希望都要嘗試。」

居港鄉親求助中聯辦獲跟進

在港鄉親得悉情況後都積極關心且鼎力相助，短短時間內籌得近8萬元用以支付部分住院醫療開支。參與緊急救援的鄉親劉先生在接受香港文匯報訪問時，憶述當時收到求助時，自己亦心急如焚：一來是兩地口岸仍然

封關，二來邱生仍昏迷不醒，要送回香港無疑是一大難題。在此情況下，想到了向中聯辦求助，立即手寫書信並送到中聯辦。很快，就收到中聯辦一位賀先生來電，告知鄉親們已與亞洲國際緊急救護中心聯絡並說明緊急情況，促成今次救援。

5月1日，亞洲國際緊急救護中心迅速安排邱生從珠海返港，並在香港特區政府有關部門協助下，順利轉移至屯門醫院繼續治療。邱太十分感謝香港中聯辦在疫情肆虐非常時期伸出援手，協調幫助丈夫返港救治，解決了她持續逾半個月的鬱結，「有如放下心頭大石。」她自己則於5月3日自行回港接受家居隔離，連日來只能通過電話向醫院了解丈夫的病況，不過，邱生情況並不太樂觀。



邱生日前由珠海返港，轉移至屯門醫院繼續救治。受訪者供圖

涉「和你唱」襲老婦 兩青年還押候訊

香港文匯報訊(記者 葛婷)黑暴及攪炒派本月6日在天水圍嘉湖銀座商場發起「和你唱」非法集結，一名69歲婦人在附近空地，被指拍攝暴徒的「大頭照」，慘遭暴徒追打。警方本月9日至11日在天水圍、油麻地及旺角拘捕3名涉案男子，其中15歲學生及22歲無業漢昨日在屯門裁判法院提堂，被控一項蓄意傷人罪。兩人暫時毋須答辯，由於兩人另涉上週六發生的其他案件被捕，被拒絕保釋，須還押至本月18日再訊。

兩名被告依次為無業青年方佐瑋(22歲)，和黃姓(15歲)就讀職業訓練局(VTC)的一年級男學生。控罪指，兩人於本月6日在天水圍嘉湖一期外，蓄意使女事主陳華華(69歲)身體受嚴重傷害而非法惡意傷害她。

控方指，首被告涉嫌用鎗射擊向事主眼睛，又向她淋液體。控方申請兩人暫時毋須答辯，押後案件以待警方安排認人手續，又指兩人涉嫌干犯本案後，3日後(即上週六)再牽涉其他案件被捕，故反對兩人保釋。署理主任裁判官張潔宜遂將案件押後至本月18日再訊，其間兩名被告須還押警方看管。